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、会计概述 (一)会计的产生和发展 1.1494年，意大利数学家

卢卡.巴其阿勒的数学专著《算术、几何、比与比例概要》(又

译为《数学大全》)是世界上第一部系统介绍和阐述借贷复式

记账法的文献，卢卡.巴其阿勒被尊称“近代会计之父”。 2.

“爱丁堡会计师协会”的成立标志着注册会计师职业的诞生

。 3.传统会计分化为财务会计和管理会计两大分支，以及将

电子计算机应用于会计领域，是现代会计形成的重要标志。

4.西周王朝：出现“会计”一词.产生“官厅会计”并出现“

司会” 5.唐宋时期：出现“四柱结算法”是中式会计方法的

精髓。 6.1985年颁布了新中国第一部《中华人民共和国会计

法》，标志着我国会计工作法治化的开端 7.两则两制的发布

实施，标志着我国的会计模式实现了与国际会计惯例的接轨

与初步协调。 8.2006年2月15日，财政部发布了新《企业会计

准则》，终于购建起与我国国情相适应同时又充分与国际财

务报告准则趋同的，涵盖各类企业(小企业出外)各类经济业

务、可独立实施的会计准则体系。 (二)会计概念 财务会计是

最基本的、也是最早产生和发展起来的。 财务会计目标是通

过编制财务报告，借以反映企业的财务状况、经营成果和现

金流量。 (三)会计的职能 会计的基本职能是会计核算和会计

监督。会计核算是会计的首要职能。 1.会计核算的四个环节

：(1)确认.(2)计量.(3)记录.(4)报告 2.会计核算的七种方法：设

置会计科目和账户、复式记账、填制和审核会计凭证、登记



账簿、成本计算、财产清查、编制会计报表。 (四)财务报告

目标： 根据2006年《企业会计准则》，财务报告的目标是向

财务报告使用者(包括投资者、债权人、政府及其有关部门和

社会公众等)提供与企业财务状况、经营成果和现金流量等有

关的会计信息，反映企业管理层受托责任履行情况，有助于

财务报告使用者作出经济决策。 (五)会计对象 会计的对象是

指会计所核算和监督的内容。凡是特定对象能够以货币表现

的经济活动，都是会计核算和监督的内容。以货币表现的经

济活动，又称为价值运动或资金运动。 1、资金的投入包括

企业所有者投入的资金和债权人投入的资金两部分。 2、资

金的循环和周转分为供应、生产、销售三个阶段。 3、资金

的退出包括偿还各项债务、上交各项税金、向所有者分配利

润等。 第二节、会计基本假设和会计基础 (一)会计核算的基

本假设包括会计主体、持续经营、会计分期和货币计量等四

项。 注意： 1.会计主体：是会计确认、计量和报告的空间范

围。 要求：会计核算分清经济业务是属于本企业的还是企业

的所有者，还要分清经济业务是属于本企业的还是其他企业

的 一般而言，凡是法人单位必为会计主体，但会计主体不一

定是法律主体。 2.会计分期：由于会计分期，才产生了当期

与其他期间的差别，从而形成了权责发生制和收付实现制不

同的记账基础，进而出现了应收、应付、预提、待摊等会计

处理。 3.根据《企业会计准则》的规定，会计核算以人民币

为记账本位币。业务收支以人民币以外的货币为主的单位，

可以选定其中一种货币作为记账本位币，但是编报的财务会

计报告应当折算为人民币。 (二)、会计记账基础 企业会计的

确认、计量和报告应当以权责发生制为基础。 权责发生制基



础主要是从时间上规定会计确认的基础，其核心是根据权责

关系的实际发生期间来确认企业的收入和费用。 我国行政单

位采用收付实现制、事业单位除经营业务采用权责发生制外

，其他业务也采用收付实现制。 【例题】甲公司2008年3月1

日销售商品一批，增值税专用发票注明价款100000元，货款

于2008年4月30日收到并存入银行.2008年3月10预收销货

款200000元存入银行，该批货物于2008年5月20日发出.2008年3

月20日收到上月销货款50000元，则根据权责发生制原则该企

业2008年3月份应确认的收入为()元 A.350000 B.200000

C.150000 D.100000 答案：Dwww.Ｅxamda.CoM考试就到百考

试题来源：考试大www.Ｅxamda.CoM考试就到百考试题百考

试题论坛 解析：预收的销货款应确认为银行存款和预收账款

的增加，应于发出货物时确认收入，所以不能确认3月份的收

入 3月份收到上月的销货款应反映银行存款的增加，应收账

款的减少，不确认3月份的收入。 3月份销售的商品，虽然没

有收到货款，依然要确认为3月份的收入 第三节、会计信息

质量要求 会计信息的质量要求包括8项： 可靠性、相关性、

可理解性、可比性————首要质量要求、基本质量特征 实

质重于形式.重要性.谨慎性.及时性——次级质量要求 注意：

(4)可比性含义 同一企业不同时期发生的相同或相似的交易或

事项，应当采用一致的会计政策，不得随意变更。如确需变

更，应当在会计报表附注中予以说明。 不同企业发生的相同

或相似的交易或者事项，应当采用规定的会计政策、确保会

计信息口径一致、相互可比。 (5)实质重于形式：会计核算上

将融资租入的资产视为承租企业的资产进行核算体现了实质

重于形式要求。 (7)谨慎原则又称稳健原则或审慎性原则，是



指企业在进行会计核算时，不得多计资产或收益、少计负债

或费用。但不得计提秘密准备。 如：对应收款项计提坏账准

备.对固定资产采用加速折旧法计提折旧.对可能发生的各项资

产损失计提资产减值准备。 第四节会计要素和会计等式 (一)

会计要素包括： 资产.负债.所有者权益——静态要素，反映

企业财务状况的要素 收入.费用.利润—————动态要素，

反映企业经营成果的要素 1、资产特征： (1)资产是由于过去

交易或事项所形成的，即资产必须是现实的资产，不能是预

期的资产。 (2)资产是企业拥有或者控制的。 (3)资产预期能

够给企业带来经济利益。 2.负债特征： (1)负债是由过去的交

易或事项而承担的现时义务 (2)负债的清偿预期会导致经济利

益流出企业。 3.所有者权益 所有者权益与企业特定的、具体

的资产并无直接关系，它并不与企业任何具体的资产项目发

生对应关系 对于所有者权益的其他内容直接看第十五章所有

者权益 对于收入、费用和利润三项要素直接看教材第十六章

收入费用和利润 (二)、会计等式 1、会计等式的演进 2、资

产=负债 所有者权益(第一等式) 3、收入-费用=利润(第二会计

等式) 4、资产=负债 所有者权益 (收入-费用)(第三会计等式) 

注意掌握经济业务事项对会计要素的影响 【例题】下列各项

经济业务中，会引起公司股东权益总额变动的有() A.用资本

公积转增资本 B.用盈余公积弥补亏损 C.用盈余公积转增资本

D.接受投资的现金资产 答案：D 解析：ABC都是所有者权益

项目之间此增彼减。接受捐赠现金资产导致资产增加、所有

者权益增加。 第五节、会计核算的具体内容与一般要求 (一)

、会计核算的具体内容 (二)、会计核算的一般要求百考试题

：职称英语网校 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下
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